
Žáci ze slánské základky dál
pátrají po zmizelých sousedech
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Slaný – Včerejší Den památky
obětí holocaustu věnovali ve
3. základní škole ve Slaném žá-
ci, učitelé a pamětníci vzpo-
mínkám na ty, kteří se za dru-
hé světové války nevrátili z
koncentračních táborů či beze
stopy zmizeli.

Nejen lidé židovského pů-
vodu, ale i Romové a další Če-
ši a Slováci zahynuli mnohdy

v plynových komorách nebo
byli jiným způsobem umuče-
ni a zavražděni pod velením
fašistických vůdců.

Jelikož učitelky 3. ZŠ v Ra-
basově ulici Soňa Hamzová s
Gabrielou Cimrmanovou jsou
koordinátorkami projektu s
názvem Zmizelí sousedé, spo-
lečně se jim už s druhou gene-
rací žáků daří dohledávat
osudy židovských rodin, které
žily před válkou ve Slaném a v

okolí. Někteří jejich členové
se už domů nikdy nevrátili.

„Nástupnická generace dě-
tí, se kterými pracujeme s ko-
legyní, naše společné pátrání
ještě o stupeň povýšila. Děti
vyrobily panely s prezentace-
mi zmizelých rodin, dělají
přednášky i besedy. Na vče-
rejší setkání jsme mezi sebe
pozvali pamětnice Matyldu
Klapalovou, Jiřinu Bechyňo-
vou, Štěpánku Bartoňovou

nebo psychoterapeutku, která
se holocaustem také zabývá,“
řekla učitelka Soňa Hamzová.

Počínání svých svěřenců
pochválil ředitel školy Martin
Hrabánek, jenž zdůraznil, jak
je pyšný na to, že má ve sboru
tak aktivní učitelky a žáky,
kteří se zajímají o historii a
jsou ochotni ve svém volném
čase sbírat střípky informací
od pamětníků a touto formou
i snáze pochopit dějepis.

PARTASLÁNSKÝCHŠKOLÁKŮ intenzivně pátrá po osudech lidí, kteří za války z různých důvodů zmizeli a už se nikdy nevrátili. Kromědalších
hostů přijala včeramezi žáky pozvání takéMartaVančurová, iniciátorka projektu Zmizelí sousedé, který vznikl v roce 1999. Ten je původním
projektemŽidovskéhomuzea v Praze. Koordinován, organizován a podpořen občanskýmsdruženímZapomenutí, kterýMartaVančurová
později založila. Hybatelkami projektu ve Slaném jsou učitelky SoňaHamzová aAndrea Cimrmanová (stojící vlevo).

POZORNÉŽÁKOVSKÉpublikumve školnímBungru poslouchalo vzpomínky tří žen na své kamarády, příbuzné, sousedy a známé, kteří za války
ze Slaného či okolí zmizeli a nikdo už se s nimi nepotkal. Vpravo na snímku dvaadevadesátiletáMatyldaKlapalová, která vzpomínala na svého
manžela i půvabnou spolužačku – židovku Evu Fantovou ze Slaného. Zcela vpravo ředitel 3. ZŠMartin Hrabánek. Foto3x:Deník/Kateřina Husárová

FEJETON ZDEŇKY ORTOVÉ

Květinou

zamlčíš vše

Jak název dnešního fejetonu naznačuje, nesouhlasím s úslo-
vím, že květinou řekneš vše. Každý průměrně inteligentní muž
ví, že přijde-li na návštěvu k dámě pozdě, ale s květinou, ušetří
si spoustu vysvětlování. Ačkoli nejčastějším vyjádřením lásky a
přátelství jsou, byly a snad i budou květiny, i výřečnost rostlin
má své meze. Jestliže je všeobecně známo, že rudou růží zvěstu-
jete horoucí lásku, to že je potřeba oloupat brambory, vyzved-
nout Pavlíka ze školky a zaplatit inkaso nepovíte ani půlkilo-
vým svazkem konvalinek.

Tam, kde vázne milostná komunikace, prý nastupuje květo-
mluva. Nepochybuji o tom, že tato symbolika je výlupkem muž-
ské fantazie. Možná stud, snad neschopnost se kvalitně vyjád-
řit, k tomu lajdácká slovní zásoba a hned měl archetyp klasic-
kého nemluvy co řešit. Žena to být nemohla. Ne, že by toho ne-
byla schopna, ale obdarování muže květinou se odehrává zříd-
kakdy a chce-li dáma pánovi něco intimního sdělit, zvládne to
sama a nepotřebuje k tomu mluvčího rostlinného původu. Co se
týče poslů z botanické říše, dávají pánové stejně přednost sma-
ženému karfiolu a nadívaným borůvkovým knedlíkům.

Ale stejně by si měl každý nápadník hned na počátku zná-
mosti pro jistotu ověřit, zda vkusu jeho vyvolené postačí sorti-
ment běžného květinářství, aby pak jeho peněženku nepřekva-
pilo, že Jaruška má v oblibě vzácný druh orchideje, kterou jed-
nou za měsíc vozí letecký speciál ze subtropických pralesů. V
tom případě je snad lepší vyznání nesrozumitelně zahuhlat a
doufat, že to, co Jarka nepochytí, to si ve vlastním zájmu do-
myslí sama.

Na květomluvě mi připadá roztomilé, že některou květinu
obdařila skromnějším repertoárem, zatímco jiná má hotovou
vyřídilku. Úplná brebta je růže. Pěknými povídálky jsou i ka-
rafiáty a tulipány. Ale kdo si všechny ty významy má pamato-
vat. To aby chlapi chodili do květinářství se slovníkem. Na
druhou stranu, než dneska mladík někde schrastí bleduli, když
chce slečně říct, že s ní musí mluvit beze svědků, tak jí radši na-
píše esemesku.

Ale ať se to má s květomluvou jak chce, přimlouvám se, milé
dámy, abyste každou darovanou květinu přijímaly s nadšením.
Možná ani netušíte, kolik úsilí a odhodlání hraničícího s hr-
dinstvím leckterého muže stojí, aby vůbec vstoupil do květinář-
ství. Některý zástupce silnějšího pohlaví by raději narukoval,
než by kráčel s načančaným pugétem městem.

Na závěr bych chtěla hodit – to abych zůstala stylová – zá-
chrannou liánu vám, pánové, kteří ještě stále tápete v tužbách
dámy svého srdce. Jen kvůli vám teď poodkryji roušku odvěké-
ho tajemství všech osob něžného pohlaví. A dejte pokoj, nejedná
se o fíkový list. Už žádná sasanka, lilie, kopretina, gladiola či
krokus. Jednou provždy si zapamatujte, že nejoblíbenější rost-
linou každé ženy je svatební kytice! A věřte, že pak už napořád
budete s květinou v ruce něco zamlčovat. Tak jakápak květo-
mluva, že?

Hvězdy stříbrného plátna jsou v zámku
Kladno – V prostorách Kladenského zámku je nyní instalová-
na výstava s názvem Hvězdy stříbrného plátna. Nabízí fotogra-
fie, zajímavosti a osobní věci slavných herců prvorepublikové-
ho a protektorátního filmu a divadla. (rob)

ČÍSLO DNE

956
událostí evidují za loňský rok kla-
denští hasiči. Z toho bylo 234 vý-
jezdůkdopravnímnehodám,ve33
případech s vyproštěním osob, 32
požárů automobilů a 77 vyproš-
tění osob z uzavřených prostor.
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